

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук, доцента Напалкова Дмитрия Александровича на диссертационную работу Романенко Татьяны Сергеевны: **«Лечение артериальной гипертонии в амбулаторно-поликлинических условиях: преемственность терапии, приверженность лечению и фармакоэкономические аспекты»**, представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – «кардиология»

Актуальность темы диссертации. Артериальная гипертония (АГ) является одним из самых распространенных в мире факторов сердечно-сосудистого риска и существенно влияет на прогноз и продолжительность жизни больных. Известно, что своевременный и адекватный контроль данной патологии способен улучшить ее течение и минимизировать связанные с ней негативные последствия. В связи с тем, что высокая приверженность пациентов к антигипертензивной терапии (АГТ) определяет клиническую и социально-экономическую эффективность лечения АГ, необходимо изучение причин несоблюдения врачебных рекомендаций больными при их ведении в условиях различных амбулаторно-поликлинических учреждений и врачами различных специальностей.

Проведение региональных фармакоэпидемиологических исследований с точки зрения преемственности ведения пациентов врачами специализированных учреждений и территориальных поликлиник позволит оценить соответствие реально проводимой терапии АГ современным клиническим рекомендациям и, при необходимости, определить пути коррекции сложившейся ситуации. Выявление «слабых звеньев» слаженной системы работы терапевтов и кардиологов первичного звена может привести, в том числе, и к сокращению реальных затрат на ведение пациентов данного профиля. Также весьма актуальным является проведение локальных

фармакоэкономических исследований терапии АГ в реальной клинической практике с целью определения оптимальных малозатратных подходов к наблюдению и лечению пациентов.

В этой связи можно констатировать, что тема диссертации Романенко Т.С., посвященная лечению АГ в амбулаторно-поликлинических условиях с позиции преемственности терапии, приверженности лечению и фармакоэкономических аспектов, является важной и чрезвычайно актуальной для современного здравоохранения.

Научная новизна диссертации. В настоящей работе впервые проведена проспективная комплексная оценка преемственности лечения АГ в амбулаторно-поликлинических условиях при переходе пациентов под наблюдение врача-кардиолога кардиологического диспансера (КД) от врачей первичного звена здравоохранения с последующим возвращением под наблюдение врачей территориальных поликлиник с изучением приверженности АГТ пациентов амбулаторно-поликлинических учреждений в течение 6 месяцев после получения ими первичной консультации кардиолога в КД, а также фармакоэкономических аспектов реальной практики лечения АГ в амбулаторно-поликлинических условиях с выделением факторов, ассоциированных с повышенным использованием ресурсов системы здравоохранения и нерациональными затратами.

Значимость для науки и практики проведенной работы. Полученные автором результаты имеют большую научно-практическую значимость. Изучение структуры лечения АГ в условиях амбулаторно-поликлинических учреждений разного уровня демонстрирует недостаточную преемственность терапии при переходе пациентов под наблюдение врачей территориальных поликлиник после консультирования в КД, что, прежде всего, связано с влиянием ряда ассоциированных с низкой приверженностью АГТ факторов и сопровождается нерациональным расходом средств системы здравоохранения. Использование выводов и рекомендаций, полученных в

результате работы, позволит улучшить качество лечения пациентов с АГ в амбулаторно-поликлинических условиях, а также сократить необоснованные расходы на ведение данной группы пациентов в практическом здравоохранении.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций. Достоверность полученных данных, обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций работы не вызывает сомнений. Дизайн исследования правильно спланирован. В диссертационной работе автором использованы современные, информативные методы исследования, в полной мере способствующие решению поставленных задач. Количество включенных в соответствии с адекватно разработанными критериями в исследование пациентов на всех этапах является достаточным; группы, согласно детально представленной клинико-демографической характеристике участников исследования, являются репрезентативными. Проведена корректная статистическая обработка результатов с использованием общепринятых современных методов.

Выводы и практические рекомендации, сформулированные в диссертации, конкретны и обоснованы, соответствуют поставленным цели и задачам исследования и логично вытекают из полученных автором результатов исследования.

Оценка содержания диссертации. Название работы полностью соответствует поставленной цели и ее содержанию. Научный труд Романенко Т.С. написан в традиционной форме и состоит из введения, 5-ти глав, включающих обзор литературы, материал и методы, результатов исследования и их обсуждения, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы, содержащего 113 отечественных и 187 иностранных источников, и приложений. Диссертация иллюстрирована достаточным количеством таблиц и рисунков. Все главы работы построены

логично и последовательно, материал изложен литературным языком, доступно.

Во введении диссертационной работы автором обоснована актуальность изучаемой проблемы, сформулированы цель и задачи исследования, показана научная новизна и подчеркнута практическая значимость выполненной работы.

В обзоре литературы достаточно подробно освещено современное состояние изучаемого вопроса, с учетом имеющихся литературных данных обоснована актуальность исследования. Особенно хорошо автор показала владение регистровыми зарубежными и отечественными исследованиями, что, по-видимому, и привело к формулировке четких целей и задач.

Во второй главе дается характеристика материала и подробно разбираются методы обследования. Детально описан дизайн проспективного когортного исследования, четко представлены критерии отбора пациентов в исследование. Работа выполнена на более чем достаточной по объему репрезентативной выборке: отслеживание судеб более 1000 пациентов с АГ является непростой задачей, но, в то же время, именно это повышает научную ценность диссертационной работы. Для обработки результатов использованы современные методы статистического анализа, при этом хочется особо выделить использование в расчетах отношения шансов тех или иных исходов в зависимости от характеристик и особенностей наблюдаемых пациентов. Данная статистическая методика давно стала «золотым стандартом» клинических исследований во всем мире и, вне всяких сомнений, украшает работу и облегчает ее общее восприятие.

Результаты разбиты на несколько глав (с третьей по пятую), что связано с большим объемом полученных данных. Но при этом автор четко и конкретно представила результаты собственного исследования, для наглядной демонстрации которых они оформлены в виде таблиц и рисунков. Обсуждение результатов исследования строится на основании полученных данных и сопоставлении с результатами других исследований.

В заключении обобщаются полученные результаты, проводится их итоговое обсуждение. Выводы грамотно сформулированы, отражают полученные автором данные. Практические рекомендации базируются на основных положениях диссертационной работы.

Список использованной литературы, ссылки на приведенные по тексту источники показывают глубину проработки материала по теме работы и смежным областям.

В приложениях представлены экспертная карта пациента, информация в которую вносилась на первом этапе исследования по данным первичной медицинской документации, и анкета телефонного опроса пациента, заполнявшаяся через 6 месяцев после первичной консультации кардиолога КД, что позволяет детально ознакомиться с использованными в работе специально разработанными инструментами сбора данных.

Автореферат написан в соответствии с современными требованиями и в полной мере отражает содержание диссертации с ее основными результатами.

По материалу диссертации опубликовано 14 научных работ, которые в достаточной мере раскрывают содержание исследования. Основные результаты неоднократно докладывались на российских и европейских конгрессах и конференциях.

Принципиальных замечаний к данной работе нет.

Заключение. Таким образом, диссертационная работа Романенко Татьяны Сергеевны «Лечение артериальной гипертензии в амбулаторно-поликлинических условиях: преемственность терапии, приверженность лечению и фармакоэкономические аспекты», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является законченной научно-квалификационной работой, в которой предложено решение важной научной задачи, имеющей существенное значение для практической кардиологии, – эффективное лечение артериальной гипертензии в амбулаторно-

поликлинических условиях при оптимальной преемственности терапии, приверженности пациентов и рациональном использовании ресурсов системы здравоохранения. В целом работа оформлена четко, имеет логическую направленность построения, научную новизну, теоретическую и практическую значимость. Диссертационная работа полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 –«кардиология».

Официальный оппонент:

Профессор кафедры факультетской терапии №1 лечебного факультета ГБОУ ВПО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России, доктор медицинских наук, доцент

Напалков
Дмитрий Александрович

ПОДПИСЬ д.м.н. Напалкова Д.А. ЗАВЕРЯЮ:

Ученый секретарь ГБОУ ВПО Первый МГМУ имени И.М.Сеченова Минздрава РФ, профессор, д.м.н.

О.Н. Воскресенская

«25»  2016 г.

Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение высшего профессионального образования Первый московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова Министерства Здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 119991, Москва, ул. Трубецкая, д. 8, с. 2 (кафедра факультетской терапии № 1 лечебного факультета располагается на базе Университетской клинической больницы № 1 по адресу: ул. Большая Пироговская, д. 6, с. 1).

Тел.: (495) 248-45-23

Email: dminap@mail.ru

В диссертационный совет Д 208.016.01

при ФГБУ «Государственный научный центр профилактической медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации
(Петроверигский пер., д.10, стр.3, г. Москва, 101990)


СВЕДЕНИЯ

об официальном оппоненте по кандидатской диссертации Романенко Татьяны Сергеевны на тему: «Лечение артериальной гипертонии в амбулаторно-поликлинических условиях: преемственность терапии, приверженность лечению и фармакоэкономические аспекты» по специальности 14.01.05 – кардиология, медицинские науки

Фамилия, Имя, Отчество (полностью), дата рождения, гражданство	Ученая степень, наименование отрасли науки, научная специальность, по которой защищена диссертация, ученое звание (при наличии)	Полное название организации, являющейся основным местом работы официального оппонента (на момент представления отзыва)	Занимаемая должность в организации (на момент представления отзыва)	Список основных публикаций в рецензируемых научных изданиях (не менее 5-ти работ за последние 5 лет, близкие по теме оппонируемой диссертации)
Напалков Дмитрий Александрович, 02.10.1975, Российская Федерация	доктор медицинских наук, 14.01.05 – кардиология, мед.науки, доцент	Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение высшего профессионального образования Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова Министерства Здравоохранения Российской Федерации 119991, г.Москва, ул.Трубецкая, д.8, стр. 2	Профессор кафедры факультетской терапии №1 лечебного факультета ГБОУ ВПО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России	1. Д.А.Напалков. Комбинированная терапия артериальной гипертензии. Российские медицинские вестн. 2014. Т. 19. № 3. С. 16-21. 2. Д.А.Напалков, А.В.Жиленко. Тактика и ведение пациентов с артериальной гипертензией и высоким сердечно-сосудистым риском. Российские медицинские вестн. 2014. Т. 19. № 2. С. 4-11. 3. Д.А.Напалков. Сложности подбора антигипертензивной терапии

				<p>у пожилых: о чем нужно помнить клиницисту? Consilium medicum. 2013. Т. 15. № 1. С. 7-10. 4. Д.А.Напалков, А.В.Жиленко. Современные подходы к комбинированной терапии артериальной гипертензии. Системные гипертензии. 2013. Т. 10. № 4. С. 44-49. 5. Д.А.Напалков. Периндоприл: органопротекция, а не только антигипертензивный эффект. Кардиология. 2012. Т. 52. № 12. С. 80-83.</p>
--	--	--	--	---

Доктор медицинских наук



Напалков Дмитрий Александрович
 « 08 » февраля 2016г.

ПОДПИСЬ д.м.н. Напалкова Д.А. ЗАВЕРЯЮ:

Ученый секретарь ГБОУ ВПО Первый МГМУ имени И.М.Сеченова Минздрава РФ,
 профессор, д.м.н.



О.Н.Воскресенская

